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ATA DA 9ª(NONA) REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSEA/MACEIÓ GESTÃO 

2024/2026 
Data: 05 de agosto de 2025 

Horário: das 09h às 12h 
Local: Auditório da Prefeitura de Maceió 

 

Presentes: Lista anexa 
 

Abertura:Aos cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte cinco, às nove 
horas, no auditório da Prefeitura de Maceió, localizado na Rua Sá e Albuquerque, 235, 

jaraguá, em Maceió, deu início a 9ª Sessão Plenária Ordinária do Conselho Municipal de 
Segurança Alimentar e Nutricional – CONSEA MACEIÓ, sob a coordenação do 

Conselheira Presidente Nelma Nunes (MOV). Nessa oportunidade, estiveram presentes.  
MEMBROS GOVERNAMENTAIS: Jane Mary Santos (SEMDES), Ana Denise Gouvea 

Moreira Cotrim (SEMED), Pollyany de Melo Albuquerque (SMS), Marineide de Carvalho 
Silva (IPLAM). MEMBROS DA SOCIEDADE CIVIL: Maria Isabel Macias Gazzaneo 

(CRN 6), Denilton Nascimento Gomes da Silva (CRESS 16ª REGIÃO), Léia 
Albuquerque Gonçalo (ACUDIR), Nelma Nunes da Silva e Pedro Lorena de Oliveira Filho 

(MOV), Joissy Evany dos Santos Silva (SESC), Gedida Correia Alves (SINTEAL), 
Alessandra Hora dos Santos e Jéssica Ribeiro Barboza (AFAEAL), Myria Gláucia Viana 

da Silva (NUTRIR). A Secretaria Executiva, composta por Maria das Neves e a 

Assistente Administrativo Krislenne Fireman, também compôs a reunião. 
JUSTIFICATIVA DE FALTA: PASTORAL DA CRIANÇA, FAMECAL, SEMAPA, AMIGOS DA 

PERIFERIA. AUSÊNCIAS: GABINETE CIVIL, SEMTES, SUDCOBAP, ASSOCIAÇÃO JOVEM 
PERIFÉRICO, AAPPE. OUTROS PARTICIPANTES: Jayanne Mayara Magalhães de Melo, 

Nutricionista, apoiadora local CGSAU/MDS/GEPPAAS/UFMG, David Victor Marques dos 
Santos Castro, ICS da UFAL, Profa Dra. Leiko Asakura, SISAN em MOVIMENTO, 

Fernanda Tenório Nascimento Alencar, FEPAS/ FÉ CIDADÃ, Profª Jamile Ferro de 
Amorim (SISAN em MOVIMENTO), Bruna Ventura André Teixeira (SMS), Adriana Toledo 

de Paffer (SMS), Kelly Walkyria Barros Gomes (SMS), Kelly Cristina Lopes dos Santos 
(Presidente do Conselho Municipal de Assistência Social de Maceió), Ana Maria Costa 

(SISAN Estadual/Seades, SISAN em MOVIMENTO), Andrè Gustavo Oliveira Calado 
Souza (MOV), Edcleide da Rocha Silva (SISAN em MOVIMENTO), Kledja Queiroz de 

Carvalho (Diretora da Segurança Alimentar da SEMDES), Ester Cândido da Silva (SMS). 
PONTO DE PAUTA I. Apreciação da Ata da 8ª Assembleia Ordinária de julho 2025, 

colocada em votação pela Presidente Nelma Nunes, a ata foi aprovada por unanimidade. 

PONTO DE PAUTA II: Apresentação do Projeto SISAN em Movimento 
(UFRN/UFRPE/UFPB/UFAL), financiado pelo MDS, Coordenador em Alagoas Prof°. Dr. 

Cezar Nonato Bezerra Candeias (ECOSOL e UFAL). A Profª. Dra. Leiko Asakura iniciou 
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sua fala justificando sua representação ao Professor César, que não pôde estar 

presente. Ela explicou que o Projeto SISAN em Movimento é uma iniciativa para 
fortalecer o SISAN nos territórios, destacando quem faz parte do projeto, onde ele está 

inserido, e a equipe do SISAN em Movimento Alagoas, que conta com apoio técnico da 
SEADES e de Ana Claudia da CAISAN/AL. Participam do projeto 16 municípios no estado 

de Alagoas, que estão recebendo visitas da equipe, sendo Maceió um dos municípios 

selecionados para a atuação do projeto Sisan em Movimento inclui o apoio técnico à 
formulação de Plano de SAN. Sobre espaços de realização de formações e 

acompanhamentos - 75% dos municípios participantes com presença de povos e 
comunidades tradicionais; os objetivos do projeto: Acompanhar os 16 municípios no 

Estado; Planejar e executar ações nos municípios que integram o SISAN; Realizar apoio 
técnico e científico aos CONSEAs e às CAISANs; Produzir materiais didáticos e científicos 

sobre o SISAN e sobre Segurança Alimentar e Nutricional (SAN); Formar gestores, 
conselheiros e lideranças sociais; Contribuir para a formulação de Planos de SAN 

(PLANSAN); Estimular o diálogo entre SISAN, SUS e SUAS. Apoiar ações e formação 
com Comunidades e Povos Tradicionais (PCT) Quilombolas. Salientou que não é um 

projeto que vai elaborar planos nem a formalização de CONSEA e CAISAN, o projeto 
está na terceira fase 2024/2027/Nordeste e Alagoas na primeira edição entrou este ano, 

houve avanços em articulação com a CAISAN e CONSEA. Ana Claudia (SEADES) deu 
seguimento à apresentação, pontuou que houve a seleção de 15 municípios de Alagoas, 

atividade do 1º encontro Interestadual do projeto em 29/05/2025, e 1º encontro 

estadual com representação dos 16 municípios, interrogou por que o SISAN Importa? 
Esclareceu os próximos passos do projeto, salientou que Alagoas ainda não tem o Plano 

SAN – enfatizando que dentre os critérios de permanência no SISAN o plano é o único 
critério que é prorrogável e que está em andamento, mas paralelamente está 

trabalhando com os municípios. Apresentou um panorama do SISAN desde 2006, papel 
dos municípios no sistema SISAN perante a lei - realizar o plano SAN, se manter 

atualizado e atuante no processo de Conferência (CONSEA e CAISAN), ter atenção aos 
prazos.  O CONSEA/AL tem ajudado os municípios sobre a participação da sociedade 

civil, falou da comunidade SISAN - plataforma FormaSAN. Finalizou agradecendo. Em 
seguimento, abriu-se debate: Nelma perguntou quem pode participar do GT do Plano e 

como vai ser, e como é o apoio técnico deste projeto ao plano municipal? Alessandra 
Hora falou sobre seu entendimento sobre o plano que o Projeto SISAN em Movimento 

apoia quando a CAISAN e o CONSEA municipal têm dúvidas, recorre à CAISAN estadual. 
Isabel complementou que as CAISANs são responsáveis pelos seus planos, o projeto é 

um apoio. Nelma elucidou que a subsecretaria solicitou dois representantes do CONSEA 

para participar do GT e que Adriana e Pollyana da Saúde e Léa do Acudir participaram 
da primeira reunião do GT. Perguntou de que forma o Projeto Sisan em Movimento vai 

contribuir para o GT na elaboração do plano San. Uma vez que as secretarias ainda não 

mailto:consea.mcz@gmail.com


 
CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL- CONSEA MACEIÓ 

Criado pela Lei Nº. 7.404 de 09 de agosto de 2023 e pelo  
Decreto nº 9.820, de 03 de julho de 2024. 

E-mail: consea.mcz@gmail.com/@conseamaceio 
__________________________________________________________________________________________________ 

3 
 

se enxergam como parte da SAN, sugeriu apoio da universidade. A Profª. Leiko 

apresentou a articuladora do Sisan em Movimento, Edcleide da Rocha Silva, que frisou 
que o CONSEA pode solicitar apoio ao Projeto. A equipe avalia no sentido de dúvidas da 

legislação, pode realizar palestras, orientações e ampliação das ações de SAN. Léa 
perguntou para Ana Cláudia se é a CAISAN quem faz o convite para apoio e 

acompanhamento. Pedro perguntou quantos CONSEAs têm em Alagoas? Ela respondeu 

que são 55 Conseas. Pedro elucidou que temos muitas secretarias e pouca prioridade, 
afirmou ser uma realidade triste. Que a realidade do CONSEA é estar discutindo quem 

apoia, o conselho, o CONSEA, não é deliberativo, apenas consultivo. Qual é o apoio 
técnico que o município está dando? Gedida fez uso da palavra afirmando que “nós 

fazemos parte de um sistema, se um não funciona, o restante fica parado.” Frisou que o 
combate à fome em Maceió é responsabilidade da CAISAN, que tem que funcionar, do 

contrário não haverá avanço da SAN em Maceió”. Ana Denise comentou que não 
compareceu à reunião da CAISAN porque não foi agendada com antecedência para que 

as pessoas se organizassem, além de que os secretários não participam e que apenas o 
secretário Fernando Davino participou da última reunião da CAISAN.  A presidente 

Nelma informou que solicitou ao secretário Fernando Davino (presidente da CAISAN) 
que realizasse uma reunião com todos os secretários das demais pastas. Bem como 

solicitou a todas as secretarias para apresentar as ações em SAN realizadas nas 
secretarias. Essa sensibilização precisa acontecer para que a CAISAN funcione. A 

conselheira Alessandra Hora sugeriu convidar o CMAS para essa discussão porque ele é 

quem aprova os recursos da Assistência Social, incluindo o da Segurança Alimentar, e 
que o CONSEA precisa caminhar e a CAISAN ser executada. A presidente do Conselho 

Municipal de Assistência Social/CMAS – Kelly Lopes – estava presente e se colocou à 
disposição para ouvir os reclames, observando que as dificuldades existem em qualquer 

pasta e que ninguém consegue fazer cem por cento (100%). Completou que tem que 
ser cobrada a CAISAN, mas um só não faz sozinho, temos que convocar os demais 

secretários a participarem. A SAN é de todas as pastas. Esperamos que daqui saia um 
chamamento. A presidente Nelma sugeriu uma reunião com todos os conselhos 

municipais e produzir uma oficina para entender essa intersetorialidade ainda este ano, 
se possível, solicitou à universidade a pensar sobre essa oficina. Kelly Lopes frisou sobre 

a intersetorialidade funcionar e seu papel de dar respostas à sociedade. PONTO DE 
PAUTA III: Apresentação das “Políticas Públicas de Segurança Alimentar e Nutricional 

da Secretaria Municipal de Saúde de Maceió (SMS)”, Conselheiras Pollyany de Melo 
Albuquerque e Carla Vanessa Santos de Almeida. A palestrante Pollyany iniciou a 

apresentação falando sobre a Política Nacional de Alimentação e Nutrição, que é uma 

política pública do Ministério da Saúde, instituída em 1999 e atualizada em 2011, com o 
objetivo de garantir o direito humano à alimentação adequada e a segurança alimentar 

(DHAA) e Segurança Alimentar Nutricional (SAN) à população brasileira. Organização e 
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atenção nutricional e sua cooperação e articulação com a segurança alimentar para a 

promoção da alimentação adequada e saudável no município de Maceió. As ações 
desenvolvidas pela SMSM como Educação Alimentar e Nutricional (EAN): Realizada em 

Unidades Básicas de Saúde (UBS); Valorização das feiras agroecológicas, em especial 
nas campanhas temáticas: Como a “Semana Mundial da Alimentação"; Horta 

terapêutica no CAPs Rostan, destinada aos usuários do próprio Caps. Atenção 

Nutricional nas Unidades Básicas de Saúde com atendimento individual a crianças e 
adolescentes; monitoramento do estado nutricional com base no SISVAM - Sistema de 

Vigilância Alimentar e Nutricional / Ministério da Saúde; Reestruturação da Triagem de 
Insegurança Alimentar e Nutricional (TRIA) instrumento validado para identificar o risco 

de insegurança alimentar no domicílio que integra SUS e SUAS; e outras  atividades e 
programas desenvolvidos pela Coordenação Técnica de Promoção e Educação em Saúde 

e em Educação Alimentar e Nutricional  com temáticas  prioritárias como; Formação e 
educação permanente, Alimentação adequada e saudável, Práticas corporais e 

atividades físicas, Enfrentamento do uso do tabaco e seus derivados, enfrentamento do 
uso abusivo de álcool e outras drogas, Promoção da mobilidade segura, Promoção da 

cultura de paz e dos direitos humanos, Promoção do desenvolvimento sustentável, 
Promoção da mobilidade segura entre outras atividades. PONTO DE PAUTA IV: 

Apresentação do Relatório Anual de Atividades do Conselho Municipal de Segurança 
Alimentar e Nutricional de Maceió. A Presidente Nelma esclareceu que esta pauta foi 

adiada para outro momento devido a ajustes no relatório.  PONTO DE PAUTA V: 

Apresentação dos andamentos dos processos para o Consea Maceió e funcionamento da 
Caisan Maceió, por Jane Mary Santos, subsecretária de Segurança Alimentar e 

Nutricional da Semdes. A subsecretária Mary Jane Santos prestou esclarecimentos sobre 
a previsão dos recursos destinados para gerir a Política Municipal de Segurança 

Alimentar em Maceió, que tem valor de cem mil reais (100.000,00), e fomentar o 
acesso à alimentação saudável e sustentável em articulação com outras políticas sociais, 

no valor também de cem mil reais (100.000,00), e sobre os processos em andamento 
para estruturação do CONSEA (aquisição de móveis e equipamentos). Informou o 

endereço do imóvel previsto para instalar o CONSEA, localizado na Rua Hamilton Barros 
Soutinho, 1310, bairro da Jatiúca, Maceió-AL. INFORMES: Ofício N.º 49/2025 da 

SEMTES, substituição de Conselheira por Valdenice da Silva Cavalcante, a conselheira 
Jane Mary Santos apresentou a nova diretora de segurança alimentar (Kledja Queiroz de 

Carvalho). A presidente Nelma Nunes falou sobre a pauta do mês de outubro (dia da 
alimentação), que será incluído um podcast com os membros do CONSEA. Falou sobre o 

processo em andamento das diárias para participação de representantes do CONSEA no 

Encontro Nacional da Estratégia Alimenta Cidades, que será realizado no mês de 
setembro em Belo Horizonte. A presente ata foi transcrita pela Secretária Executiva 

Maria das Neves de Almeida Barros e lavrada por Nelma Nunes, Presidente do CONSEA 
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MACEIÓ após lida e aprovada, será assinada pela Presidência e terá, em anexo, cópia do 

diário oficial de Maceió e da lista de presença, assinada pelos Conselheiros que tomaram 

parte nessa reunião.  

Nelma Nunes 

Presidente do CONSEA MACEIÓ 
Publicada no DOM Edição de Nº 7242 no dia 03 de setembro de 2025, páginas 26 a 28. 
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